

天下危注意将论

阚维雍

〔说明〕《天下危注意将论》是阚维雍于1926年所作。文章从当时中国军阀纷争的实际出发，就西汉名臣陆贾“天下危注意将”的主张，运用历史上正反两方面的经验教训，阐述了强兵保国中将领的重要地位和作用，表现了作者关心国家安危大局和渴望任将唯贤的思想。文章主题鲜明，用典恰当、语言精练、论述有力，反映出作者知识之广博和功底之深厚。

强国在兵，强兵在将。国无兵，则失其所以为国；兵无将，则失其所以为兵。是国无兵不可也，兵无将尤不可也。故国虽大，无可_用之兵必亡；兵虽众，无统御之将必败。是以有乐毅之善用兵，燕而后能胜齐①；有韩信之善将兵，汉而后能克楚②。伊古以来，胜败之局、强弱之机、成败兴亡之理，莫不以一将之得失判焉。秦，强国也，而不敢加兵于赵，以赵有廉颇也③。晋，偏安也，苻坚以断流之众而不能取肥水之捷，以晋有谢安也④。是故以一人兴，一人亡。识者不忧其国之小与弱，而忧其人之存与否。道济戮，而后宋以亡⑤；子胥死，而后吴为墟⑥；蜀无武侯，而后主不能偏安⑦；宋无定飞，而金人愈形猖獗⑧。是故汉文劳军细柳，谓霸上、棘门可袭而掳，以其将之不能用也⑨。桓公曰：有管夷吾何复忧，以其将之能用也。金曰：涉乱世之末流，和当国家之告变，兵固属不可少，而将又曷可多得焉？⑩吾于是有感陆贾“天下危注意将”之一言。⑪

〔注释〕

①有乐毅之善用兵，燕而后能胜齐。乐毅，战国时燕国将领，魏将乐军之后，贤而善兵。燕昭王为洗雪受到齐国欺侮的耻辱而招募贤能之士以求富国强兵时，乐毅作为魏国的使臣到了燕国，被燕昭王释留任为亚卿。公元前284年，燕昭王采纳乐毅的建议，与秦、韩、赵、魏五国合纵伐齐，乐毅受任为上将军，大破齐兵于济水之西之后，又率燕军长驱直入，攻齐国首府破临淄，被封为昌国君。以后又连下七十余城。（谢汉强注释）

②汉用韩信而后能克楚。韩信，中国历史上之名将，汉开国三杰之一，秦暴虐，至二世而天下大乱，群雄并起。秦亡后，各起义军中以项羽一支势力最强，称西楚霸王。其他各军均受其分封，刘邦被封为汉中王。刘不愿屈尊事项，却又力不能胜。后听肖何的劝告，起用在楚军中未得重用而逃来的韩信，拜大将军。韩用暗渡陈仓计跳出汉中，杀向中原。经四年角逐，反弱为强，最终将项羽包围而在乌江自刎，刘邦得以统一中国，建立了汉皇朝。

③廉颇。战国时赵良将。屡败强大的秦军，使秦长期不敢侵赵。京剧“将相和”说的就是廉颇与蔺相如的故事。后秦用反间计，使赵王以赵括代廉颇为将，遂有长平之败。秦将白起俘赵卒四十万并坑杀之。进围邯郸，赵几乎被灭，后得魏，齐等国出兵相救，秦军才解围而去。

④谢安与淝水之战。西晋时，匈奴的刘渊率兵两次攻陷首都长安掳去怀、愍二帝。西、北各少数民族纷纷入侵中原，割据称王。晋宗室司马睿在建康（今南京）称帝，统治着当时尚未开发，人口稀少的南方地区。成偏安局面，史称东晋。六十年后氏族的苻坚统一了当时的中国主要地区，

建立了强大的前秦。公元383年，苻坚亲率步卒六十万，骑兵二十七万，共八十七万的大军，企图一举灭东晋，统一全中国，事前有人劝他不要攻晋，曾说到长江天堑不可飞渡。苻坚答称：“我有百万大军，每人丢下一支马鞭进长江，就可以使他断流”。在敌人大军压境的形势下，东晋收集全国可用之兵，只得八万人。宰相谢安推荐侄儿谢玄为前敌总指挥，在淝水大败秦军。苻坚逃回长安，仅收得残兵十余万人，后被部下姚萏所杀。此战称淝水之战。不但是以少胜多，而且形成了南北朝对峙的局面，在历史上十分有名。

（唐善继注释）

⑤道济戮而后宋以亡。

道济即檀道济，南朝时宋人，曾随武帝刘裕征战屡建奇功，文帝刘义隆即位后命道济督师伐魏，三十余战多捷，后因粮断退兵，但实情被逃卒具告魏军，魏人追之，道济以“唱筹量沙”计退敌，全军而返。道济因立功前朝，威名甚重，朝廷疑畏之，后刘义隆病危时，彭城王义康召之入朝收而诛之。

道济被戮前，怒目脱帻投地曰：“乃坏万里长城！”魏人闻之喜曰：“道济死，吴子不足惮矣！”以后宋国力日下，遂为齐所亡。（陈佚生注释）

⑥子胥死而后吴为圯。

伍子胥为报父仇而由楚奔吴。为吴王阖闾出谋献策，使吴由一小国而日形强大，攻入楚都，击败越国。伍子胥劝吴王夫差趁势灭越，夫差不用其计，并听信伯喜等人的谗言，将伍子胥赐死，后来吴竟为越所灭。

⑦武侯与后主：武侯即诸葛亮；后主即刘备之子刘禅。

⑧岳飞：宋名将，中国历史上著名民族英雄。宋末，金

人入侵中原，赵构在南京称帝，后定都临安（今杭州）。岳飞在河南起兵抗金。吸收当地不愿做亡国奴的人参军，屡败金兵，声威大振，后秦桧说服宋高宗，以“企图谋反”的“莫须有”罪名把岳飞从前线召回，加以杀害。

⑨汉文劳军细柳：汉文帝时，以刘礼率军驻霸上，徐厉率军驻棘门，周亚夫率军驻细柳，共同防备胡兵入侵。汉文帝亲往劳军，至霸上和棘门时，率军直入军中，毫无阻拦。但至细柳时，军营戒备森严，被阻拦于军营之外。后派人持皇帝信物和诏书见周亚夫，说明是皇帝亲来劳军。经验明后，才打开营门而周亚夫则全身披挂并请以军礼相见。汉文帝走进军营，见队伍整严，汉文帝对随从人员说周才是真正带兵的人，而霸上和棘门的主帅，简直象儿戏一样，敌人完全可以轻而易举地突然袭击，且可把他们全俘虏掉。后文帝死，景帝即位，吴王刘濞等七王起兵反叛，周亚夫率兵抵御，扭转了局势。

⑩管夷吾、字管仲，春秋战国时齐国名相，辅佐齐桓公富国强兵，称霸天下。

⑪陆贾：刘邦的谋士之一，政论家，外交家，曾奉命著书，说明秦亡汉兴的各种原因。吕后时，出使岭南，说服了统治岭南的赵佗依附汉朝。（唐善继注释）

诗 词

阚维雍

男儿仗剑出乡关，不斩楼栏终不还。
大息中原长板荡，热血沸腾挽河山。
——作于讲武堂

半夜班师天地昏，京沪到处闻哭声。
料应卷土重来日，一战唤回故国魂。
——作于淞沪

矢志清辽东，闻鸡起舞，
雄心驱日寇，卧薪尝胆。
——作于工兵学校

(摘自1945年3月8日《桂防守城将士慷慨成仁张长官叙述经过》，李时新提供)